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(ALL CA INTERMEDIATE BATCHES) 
DATE: 16.01.2021                             MAXIMUM MARKS: 100             TIMING: 3¼ Hours 
 

EIS & SM 
 

 

SECTION – A : ENTERPRISE INFORMATION SYSTEMS AND MANAGEMENT 

Q. No. 1 & 2 is Compulsory, 

Answer any three questions from the remaining four questions 

 

Answer 1: 

1. (i)  Ans. a  

 (ii)  Ans. d    

 (iii) Ans. c   

 (iv)  Ans. b  

 (v)  Ans. b  

2.  Ans. a 
3.  Ans. b 

4.  Ans. b 
5.  Ans. a 

6.  Ans. b 

7.  Ans. d 

8.  Ans. b 

9.  Ans. b 

10.  Ans. c 

11.  Ans. d 

 

Answer 2: 

tc tksf[keksa dh igpku vkSj fo”ys"k.k fd;k tkrk gS] rks mUgsa fu;af=r djus ds fy, fu;a=.k ykxw djuk ges”kk 

mfpr ugha gksrk gSA dqN tksf[ke ekewyh gks ldrs gSa] vkSj ;g muds fy, egaxh fu;a=.k izfØ;kvksa dks ykxw 

djus ds fy;s izHkkoh ugha gks ldrk gSA 

tksf[ke izca/ku j.kuhfr dk o.kZu uhps fd;k x;k gS% 

  tksf[ke dks lfg".kq@Lohdkj djsa % izca/ku ds izkFkfed dk;ksZa esa ls ,d tksf[ke izca/ku gSA dqN tksf[keksa 

dks ekewyh ekuk tk ldrk gS D;ksafd muds izHkko vkSj ?kVuk dh laHkkouk de gSA bl ekeys esa] 

tkucw>dj tksf[ke dks O;kikj djus dh ykxr ds :i esa Lohdkj djuk mfpr gS] lkFk gh blds izHkko 

dks de djus ds fy, le;&le; ij tksf[ke dh leh{kk djukA 

  tksf[ke dks lekIr@nwj djsa % ;g ,d izkS|ksfxdh] vkiwfrZdrkZ ;k foØsrk ds mi;ksx ds lkFk tqM+s 

tksf[ke ds fy, laHko gSA vf/kd etcwr mRiknksa ds lkFk izkS|ksfxdh dh txg vkSj vf/kd l{ke 

vkiwfrZdrkZvksa vkSj foØsrkvksa dh ekax djds tksf[ke dks lekIr fd;k tk ldrk gSA 

  tksf[ke dk gLrkarj.k@lk>k djsa % tksf[ke “keu n`f"Vdks.k O;kikfjd lk>snkjksa vkSj vkiwfrZdrkZvksa ds 

lkFk izkS|ksfxdh dh txg vkSj vf/kd l{ke vkiwfrZdrkZvksa vkSj foØsrkvksa dh ekax djds tksf[ke dks 

lekIr fd;k tk ldrk gSA 

  tksf[ke dks le>s@de djsa % tgka vU; fodYiksa dks lekIr dj fn;k x;k gS] tksf[ke dks Lo;a dks 

izdV gksus ls jksdus ;k blds izHkkoksa dks de djus ds fy;s mi;qDr fu;a=.kksa dks rS;kj vkSj dk;kZfUor 

fd;k tkuk pkfg,A 

  fiNs eqMs+a % tgka tksf[ke dh laHkkouk ;k izHkko cgqr de gS] rks izca/ku tksf[ke dks vuns[kk djus dk 

fu.kZ; ys ldrk gSA 

 

Answer 3: 

(a) ifjpkyu iz.kkyh lqj{kk fuEufyf[kr pj.kksa dk mi;ksx djds izkIr dh tk ldrh gSA 
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  Lopkfyr VfeZuy igpku % ;g lqfuf'pr djus esa enn djsxk fd ,d fufnZ"V l= dsoy ,d 

fuf'pr LFkku ;k daI;wVj VfeZuy ls 'kq: fd;k tk ldrk gSA 

  VfeZuy ykWx&bu izfØ;k,a % ,d ykWx&bu izfØ;k vukf/kd`r igqap ds f[kykQ j{kk dh igyh 

iafDr gS D;ksafd ;g vuko”;d enn ;k tkudkjh iznku ugha djrh gS] ftldk ?kqliSfB, }kjk 

nq:i;ksx fd;k tk ldrk gSA tc mi;ksxdrkZ mi;ksxdrkZ&vkbZMh vkSj ikloMZ ntZ djds 

ykWx&vkWu izfØ;k 'kq: djrk gS] rks iz.kkyh vkbZMh vkSj ikloMZ dh oS/k mi;ksxdrkZvksa ds 

MsVkcsl ls rqyuk djrk gS vkSj rn~uqlkj ykWx&bu dks vf/kd`r djrk gSA 

  ,Dlsl Vksdu % ;fn ykWx vkWu lQy gksrk gS rks ifjpkyu iz.kkyh ,d ,Dlsl Vksdu cukrk 

gS ftlesa mi;ksxdrkZ ds ckjs esa mi;ksxdrkZ&vkbZMh] ikloMZ] mi;ksxdrkZ lewg vkSj 

mi;ksxdrkZ dks fn;s x;s fo”ks"kkf/kdkjksa ds ckjs esa egRoiw.kZ tkudkjh gksrh gSA ,Dlsl Vksdu esa 

tkudkjh dk mi;ksx fd;k tkrk gSA 

  Ikgqap fu;a=.k lwph % bl lwph esa og tkudkjh gS tks lalk/ku ds lHkh ekU; mi;ksxdrkZvksa ds 

fy;s igqap fo”ks"kkf/kdkj dks ifjHkkf"kr djrh gSA tc dksbZ mi;ksxdrkZ fdlh lalk/ku rd 

igqapus dk iz;kl djrk gS rks iz.kkyh igqap fu;a=.k lwph esa 'kkfey yksxksa ds lkFk igqap esa 

fufgr mi;ksxdrkZ&vkbZMh vkSj fo”ks"kkf/kdkjksa dh vuqdaik djrk gSA ;fn dksbZ feyku gksrk gS] 

rks mi;ksxdrkZ dks igqap iznku dh tkrh gSA 

  foosdk/khu igqap fu;a=.k % iz.kkyh iz”kkld vkerkSj ij fu/kkZfjr djrk gS tks fof”k"V lalk/kuksa 

rd igqap iznku djrk gS vkSj igqap fu;a=.k lwph dks cuk;s j[krk gSA gkykafd forj.k iz.kkyh 

esa] lalk/kuksa dks vafre&mi;ksxdrkZ }kjk fua;f=r fd;k tk ldrk gSA bl O;oLFkk esa lalk/ku 

ekfydksa dks foosdk/khu igqap fu;a=.k iznku fd;k tk ldrk gS tks mUgsa vU; mi;ksxdrkZvksa ds 

fy;s fo”ks"kkf/kdkj iznku djus dh vuqefr nsrk gSA  

  mi;ksxdrkZ dh igpku vkSj izek.khdj.k % mi;ksxdrkZvksa dks vklku rjhds ls igpkuk vkSj 

izekf.kr fd;k tkuk pkfg,A tksf[ke ewY;kadu ds vk/kkj ij] ck;ksesfVªd izek.khdj.k ;k 

fØIVksxzkfQd tSls fMftVy izek.ki= tSls vf/kd dM+s rjhdksa dks fu;ksftr fd;k tkuk pkfg,A 

  ikloMZ izca/ku iz.kkyh % ,d ifjpkyu iz.kkyh vPNs ikloMZ ds p;u dks ykxw dj ldrh gSA 

ikloMZ ds vkarfjd HkaMkj.k dks ,d rjQk gSf”kax ,Yxksfjne dk mi;ksx djuk pkfg, vkSj 

ikloMZ Qkby mi;ksxdrkZvksa ds fy, lqyHk ugha gksuh pkfg,A 

  iz.kkyh ;wfVfyVht dk mi;ksx % iz.kkyh ;wfVfyVht os izksxzke gSa tks ifjpkyu iz.kkyh ds 

egRoiw.kZ dk;ksZa dks izacf/kr djus esa enn djrs gSa tSls mi;ksxdrkZvksa dks tksM+uk ;k gVkukA 

;g mi;ksfxrk ,d lkekU; mi;ksxdrkZ ds fy;s lqyHk ugha gksuh pkfg,A bu mi;ksfxrkvksa dk 

mi;ksx vkSj igqap dM+kbZ ls fu;af=r vkSj ljkcksj gksuh pkfg,A 

  mi;ksxdrkZvksa dks lqjf{kr j[kus ds fy;s izfrca/k vykeZ % ;fn mi;ksxdrkZvksa dks [krjs ds 

rgr dqN funsZ”k fu"ikfnr djus ds fy;s etcwj fd;k tkrk gS] rks iz.kkyh dks vf/kdkfj;ksa dks 

lrdZ djus ds fy, ,d lk/ku iznku djuk pkfg,A 

  VfeZuy le; lekIr % mi;ksxdrkZ dks ykWV vkmV djsa ;fn VfeZuy ifjHkkf"kr vof/k ds fy;s 

fuf"Ø; gSA ;g oS/k mi;ksxdrkZ dh vuqifLFkfr esa nq:i;ksx dks jksdsxkA 

  dusD”ku dh lhek % miyC/k le; LykWV dks ifjHkkf"kr djsaA bl le; ls ijs fdlh Hkh 

ysu&nsu dh vuqefr u nsaA 

 

Answer: 

(b) MsVkcsl izca/k iz.kkyh (DBMS) ds izeq[k ykHk bl izdkj gS% 

 MsVk 'ks;fjax dh vuqefr % Mhch,e,l d eq[; ykHk esa ls ,d ;g gS fd ,d gh tkudkjh 

fofHkUu mi;ksxdrkZvksa ds fy;s miyC/k djkbZ tk ldrh gSA 

 MsVk vfrjsd dks de djuk % ,d Mhch,e,l esa] lwpuk ;k vfrjsd dk nksgjko gS] ;fn lekIr 

ugha fd;k tkrk gS] rks lko/kkuhiwoZd fu;af=r ;k de fd;k tkrk gS ;kuh ,d gh MsVk dks 

ckj&ckj nksgjkus dh vko”;drk ugha gSA vfrjsd dks de djus ls HkaMkj.k midj.kksa ij 

lwpuk ds HkaMkj.k dh ykxr esa dkQh deh vkrh gSA 
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  v[k.Mrk dks cuk, j[kk tk ldrk gS % lVhd] lqlaxr vkSj v|ru MsVk gksus ls MsVk v[kaMrk 

cuk, j[kh tkrh gSA v[k.Mrk lqfuf'pr djus ds fy;s MsVk esa viMsV vkSj cnyko dsoy 

Mhch,e,l esa ,d txg ls fd, tkus pkfg,A 

  dk;ZØe vkSj Qkby laxrrk % ,d Mhch,e,l dk mi;ksx djus ls Qkby ds Lo:iksa vkSj 

dk;ZØeksa dks ekudhd`r j[kk tkrk gSA Qkbyksa vkSj dk;ZØeksa esa fujarjrk dk Lrj MsVk dks 

izcaf/kr djuk vklku cukrk gS tc dbZ izksxzkej ,d gh fu;e esa 'kkfey gksrs gSa vkSj lHkh 

izdkj ds MsVk ij fn”kkfunZs”k ykxw gksrs gSaA 

 mi;ksxdrkZ ds vuqdwy % Mhch,e,l mi;ksxdrkZ ds fy, MsVk dk mi;ksx vkSj ifjorZu 

vklku cukrk gSA Mhch,e,l viuh MsVk t:jrksa dks iwjk djus ds fy;s daI;wVj fo”ks"kKksa ij 

mi;ksxdrkZvksa dh fuHkZjrk dks Hkh de djrk gSA  

  csgrj lqj{kk % Mhch,e,l dbZ mi;ksxdrkZvksa dks lqj{kk ck/kkvksa dks ifjHkkf"kr djds fu;af=r 

rjhds ls leku MsVk lalk/kuksa dk mi;ksx djus dh vuqefr nsrk gSA tkudkjh ds dqN L=ksrksa 

dks lajf{kr ;k lqjf{kr fd;k tkuk pkfg, vkSj dsoy pqfuank O;fDr;ksa }kjk ns[kk tkuk pkfg,A 

ikloMZ dk mi;ksx djrs gq,] Mhch,e,l dk mi;ksx dsoy mu yksxksa rd MsVk igqap dks 

izfrcaf/kr djus ds fy;s fd;k tk ldrk gS] ftUgsa bls ns[kuk pkfg,A  

 dk;ZØe@MsVk Lora=rk izkIr djuk % ,d Mhch,e,l MsVk vuqiz;ksxksa esa ugha jgrk gS] ysfdu 

MsVk csl izksxzke vkSj MsVk ,d nwljs ls Lora= gksrs gSaA 

 rst vuqiz;ksx fodkl % Mhch,e,l dh rSukrh ds ekeys esa] vuqiz;ksx fodkl rst gks tkrk gSA 

MsVk igys ls gh MsVkcsl esa gS] vuqiz;ksx fodkldrkZ dks mi;ksxdrkZ dh t:jr ds rjhds ls 

MsVk dks iqu% izkIr djus ds fy;s vko”;d rdZ ds ckjs esa lkspuk iM+rk gSA 

 

Answer 4: 

(a) cSad dh 'kk[kk esa vkarfjd fu;a=.k ds dqN mnkgj.k bl izdkj gS% 

  ,d LVkWQ lnL; dk dk;Z fdlh vU; LVkWQ lnL; }kjk dk;Z dh izd`fr ¼fuekZrk&ijh{k.k 

izfØ;k½ dh ijokg fd, fcuk] ges”kk i;Zos{k.k@tk¡p fd;k tkrk gSA 

 deZpkfj;ksa ds chp ukSdjh ds jksVs”ku dh ,d iz.kkyh ekStwn gSA 

 izR;sd vf/kdkjh@in dh foÙkh; vkSj iz”kklfud 'kfDr;k¡ lacaf/kr lHkh O;fDr;ksa ds fy, 

fu/kkZfjr vkSj laizsf"kr dh tkrh gSaA 

 'kk[kk izca/kdksa dks fu/kkZfjr iz.kkyh vkSj izfØ;kvksa ds vuqikyu ij muds fu;a=.k izkf/kdj.k dks 

vkof/kd iqf"V Hkstuh pkfg,A 

 lHkh iqLrdksa dks le;&le; ij larqfyr tkuk pkfg,A ,d vf/kd`r vf/kdkjh }kjk larqyu 

dh iqf"V dh tkuh gSA 

 [kks, gq, lqj{kk :iksa ds fooj.k dks rqjar fu;af=r djus dh lykg nh tkrh gS rkfd os 

lko/kkuh cjr ldsaA 

 Ekqnzk] dherh lkeku] MªkW¶V QkWeZ] lkof/k tek jlhnsa] ;k=h pSd vkSj vU; ,sls lqj{kk QkWeZ tSls 

/kks[kk/kM+h okys vkbZVe 'kk[kk ds de ls de nks vf/kdkfj;ksa ds vf/kdkj esa gSaA 

 

Answer: 

(b) euh ykWfUMªax ds pj.k fuEukuqlkj gS% 

i.  IyslesaV % igys pj.k esa xSjdkuwuh xfrfof/k;ksa ls izkIr vk; dk IyslesaV 'kkfey gS& vijk/k ds 

LFkku ls vDlj vk; dk lapkj ,d LFkku ij] ;k ,d :i esa] de lafnX/k vkSj vijk/kh ds 

fy;s lqfo/kktud gSA 

ii.  ys;fjax % ys;fjax esa vads{k.k fpag dks vLi"V djus vkSj vk; dks fNikus ds fy;s fMtkbu fd, 

x;s tfVy ysunsu dk mi;ksx djds voS/k L=ksr ls vk; dks vyx djuk 'kkfey gSA vijk/kh 

vDlj bl mís”; ds fy;s “ksy dkWjiksjs”ku] virVh; cSadksa ;k <hys fofu;eu vkSj xksiuh;rk 

dkuwuksa ds lkFk ns”kksa dk mi;ksx djrs gSaA ys;fjax esa fofHkUu ysunsu ds ek/;e ls vius QkWeZ 

dks cnyus ds fy;s /ku Hkstuk 'kkfey gS vkSj bldk ikyu djuk eqf”dy gSA ys;fjax esa dbZ 
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cSadksa ls ysdj cSad VªkalQj ;k ok;j VªkalQj 'kkfey gks ldrs gSa] vyx&vyx ns”kksa eas 

vyx&vyx ukeksa ls tek vkSj fudklh djus ls [kkrksa esa iSls dh ek=k yxrkj cnyrh jgrh 

gS ftlls eqnzk ds :i esa mPp ewY; dh oLrqvksa dks [kjhnus ls iSls dk :i cny tkrk gS & 

bls irk djuk dfBu gSA 

iii.  ,dhdj.k % ,dhdj.k esa lkekU; foÙkh; ;k okf.kfT;d lapkyu ds ek/;e ls voS/k :i ls oS/k 

O;kolkf;d vk; esa :ikarj.k 'kkfey gSA ,dhdj.k vkijkf/kd O;qRiUu /ku ds fy;s ,d oS/k 

L=ksr dk Hkze iSnk djrk gS vkSj blesa oS/k O;olk;ksa }kjk mi;ksx dh tkus okyh rduhdksa vkSj 

dbZ jpukRed 'kkfey gSaA 

 

Answer 5: 

(a) ys[kk lwpuk iz.kkyh esa] MsVk dks nks rjhdksa ls laxzfgr fd;k tkrk gS% 

A.  ekLVj MsVk % ekLVj MsVk vis{kkd`r LFkk;h MsVk gS ftls ckj&ckj cnyus dh mEehn ugha gSA 

;g cny ldrk gS] ysfdu ckj&ckj ughaA ys[kkadu iz.kkfy;ksa esa] fuEufyf[kr izdkj ds ekLVj 

MsVk gks ldrs gSaA 

  ys[kkadu ekLVj MsVk % blesa [kkrk/kkjdksa] lewgksa] ykxr dsanzksa] ys[kkadu okmpj izdkj] 

vkfn ds uke 'kkfey gSaA tSls iwath [kkrk ,d ckj cuk;k tkrk gS vkSj vDlj cnyus 

dh mEehn ugha dh tkrh gSA 

  Lda/k ekLVj MsVk % blesa LVkWd ensa] LVkWd lewg] xksnke] Lda/k okmpj izdkj vkfn 

'kkfey gSaA LVkWd ensa dqN ,slh gSa tks O;kikfjd mís”;] O;kikfjd oLrqvksa ds fy;s 

[kjhnk vkSj cspk tk tkrk gSA nok dh nqdku pykus ds fy;s O;fDr ds fy;s] lHkh 

izdkj dh nok,a mlds fy, LVkWd ensa gksaxhA 

  isjksy ekLVj MsVk % isjksy osru dh x.kuk vkSj deZpkfj;ksa ls lacaf/kr ysunsu dh 

iqujko`fÙk ds fy, ,d iz.kkyh gSA isjksy ds ekeys eas ekLVj MsVk deZpkfj;ksa ds uke] 

deZpkfj;ksa ds lewg] osru lajpuk] osru 'kh"kZd vkfn gks ldrs gSaA bu vkadM+ksa ds 

ckj&ckj cnyus dh mEehn ugha dh tkrh gSA  

  oS/kkfud ekLVj MsVk % ;g ,d ekLVj MsVk gS tks dkuwu@fo/kku ls lacaf/kr gSA ;g 

fofHkUu izdkj ds djksa ds fy, vyx&vyx gks ldrk gSA tSls xqM~l ,aM lfoZl VSDl 

(GST)A dj njksa] :iksa] Jsf.k;ksa eas ifjorZu ds ekeys esa] gesa vius ekLVj MsVk dks 

viMsV@cnyus dh vko”;drk gSA 

lHkh O;kolkf;d izfØ;k ekWM~;wyj dks lkekU; ekLVj MsVk dk mi;ksx djuk pkfg,A 

B.  xSj&ekLVj MsVk % ;g ,d MsVk gS ftldh ckj&ckj cnyus dh mEehn gksrh gS] ckj&ckj vkSj 

,d LFkk;h MsVk ughaA tSls izR;sd ysunsu esa ntZ dh xbZ x.kuk gj ckj vyx&vyx gksxh 

vkSj ckj&ckj cnyus dh mEehn gksxhA izR;sd ysunsu eas ntZ dh xbZ rkjh[k esa ckj&ckj 

cnyko dh mEehn dh tkrh gS vkSj lHkh ysunsu esa fLFkj ugha gksxkA 

 

Answer: 

(b) bZvkjih dks ykxw djrs le; izkS|ksfxdh ls tqMs+ fofHkUu tksf[ke fuEukuqlkj gS% 

  lkW¶Vos;j dh dk;Z{kerk % bZvkjih iz.kkyh lqfo/kkvksa vkSj dk;ksZa ds vla[; :i iznku djrs gSa] 

gkykafd] lHkh laxBuksa dks mu dbZ lqfo/kkvksa dh vko”;drk gksrh gSA dsoy blds fy;s lHkh 

dk;Z{kerk vkSj lqfo/kkvksa dks ykxw djuk fdlh laxBu ds fy;s fouk”kdkjh gks ldrk gSA 

  rduhdh vizpyu % gj fnu vf/kd dq”ky izkS|ksfxdh ds vkxeu ds lkFk] bZvkjih iz.kkyh Hkh 

vizpfyr gks tkrh gS D;ksafd le; chr tkrk gSA 

  o`f) vkSj mUu;u % bZvkjih iz.kkyh dk mUu;u ugha fd;k tkrk gSa vkSj v|fjr jgrs gSaA iSp 

vkSj mUu;u LFkkfir ugha fd, x;s gSas vkSj midj.kksa dk mi;ksx de fd;k x;k gSA 

  vuqiz;ksx iksVZQksfy;ks izca/ku % ;s izfØ;k,a u, O;kolkf;d vuqiz;ksxksa ds p;u vkSj mUgsa 

forfjr djus ds fy, vko”;d ifj;kstukvksa ij dasfnzr gSaA 
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Answer 6: 

(a) bZ&dkWelZ ysunsu ds fofHkUu ?kVd fuEukuqlkj gS% 

(i)  mi;ksxdrkZ % ;g bZ&dkWelZ IysVQkWeZ dk mi;ksx djus okyk O;fDr@laxBu ;k dksbZ Hkh gks 

ldrk gSA bZ&dkWelZ ds :i esa] [kjhn dks vklku vkSj ljy cuk fn;k gs] cl cVu ds ,d 

fDyd ij] bZ&dkWelZ foØsrkvksa dks ;g lqfuf”pr djus dh vko”;drk gS fd muds mRiknksa 

dks xyr mi;ksxdrkZvksa rd ugha igqapk;k tk,A 

(ii)  bZ&dkWelZ foØsrk % ;g laxBu@laLFkk gS tks mi;ksxdrkZ] oLrqvksa@lsokvksa dks iznku djrk gSA 

bZ&dkWelZ foØsrkvksa dks ykxw vkiwfrZdrkZ vkSj vkiwfrZ J`a[kyk izca/ku] os;jgkml lapkyu] f”kfiax 

vkSj okfilh] bZ&dkWelZ dSVykWx vkSj mRikn izn”kZu] foi.ku vkSj oQknkjh dk;ZØe] 'kks:e vkSj 

vkWQykbu [kjhn] fofHkUu vkWMZj djus ds rjhds] xkjaVh] xksiuh;rk uhfr vkSj lqj{kk vkfn 

cgsrj] izHkkoh vkSj dq”ky ysunsu ds fy;s lqfuf”pr djus dh vko”;drk gSA 

(iii)  izkS|ksfxdh volajpuk % daI;wVj] loZj] MsVkcsl] eksckby ,fIys”ku] fMftVy ykbczsjh] bZ&dkWelZ 

ysunsu dks l{ke djus okys MsVk baVjpsatA 

  daI;wVj] loZj vkSj MsVkcsl % ;s m|e dh lQyrk ds fy, jh<+ dh gM~Mh gSA fcx 

bZ&dkWelZ laxBu bu iz.kkfy;ksa dks cukus esa Hkkjh ek=k esa iSlk@le; yxkrs gSaA 

 eksckbZy ,si % ,d eksckby ,si ,d lkW¶Vos;j ,fIysds”ku gS ftls fo”ks"k :i ls 

eksckby fMokbl ij pykus ds fy;s izksxzke fd;k tkrk gSA LekVZQksu vkSj VscysV 

daI;wfVax dk ,d izeq[k :i cu x;s gSa] ftlesa O;fDrxr daI;wVj dh rqyuk esa dbZ 

vf/kd LekVZQksu csps tkrs gSaA  

 fMftVy ykbczsjh % ,d fMftVy ykbczsjh ,d fo”ks"k iqLrdky; gS ftlesa fMftVy 

oLrqvksa dk ,d laxzg gksrk gS ftlesa ikB] n`”; lkexzh] vkWfM;ks lkexzh] ohfM;ks 

lkexzh] bysDVªkfud ehfM;k izk:iksa ds :i esa laxzfgr] lkFk gh Qkbyksa dks O;ofLFkr 

djus] laxzfgr djus vkSj iquizkZIr djus ds fy;s lk/ku vkSj iqLrdky; laxzg esa fufgr 

ehfM;k 'kkfey gks ldrs gSaA 

  MsVk baVjpsat % MsVk baVjpsat MsVk dk ,d bysDVªkWfud lapkj gSA bZ&dkWelZ esa dbZ 

f[kykfM+;ksa ds chp MsVk baVjpsat dh 'kq)rk lqfuf”pr djus ds fy;s] O;kikj fof”k"V 

izksVksdkWy dk mi;ksx fd;k tk jgk gSA bZ&dkWelZ esa fuckZ/k@lVhd lapkj lqfuf”pr 

djus ds fy;s ifjHkkf"kr ekud gSaA 

(iv)  baVjusV@usVodZ % ;g bZ&dkWelZ ysunsu dh lQyrk dh dqath gSA fdlh Hkh bZ&dkWelZ ysunsu ds 

fy;s baVjusV dusfDVfoVh egRoiw.kZ gSA rsth ls 'kq) dusfDVfoVh csgrj bZ&dkWelZ dh vksj tkrk 

gSA oSf”od Lrj ij] ;g mPp xfr usVodZ cukus ds fy;s ns”kksa dh {kerk ls tqM+k gqvk gSA 

(v)  osc iksVZy % ;g og baVjQsl iznku djsxk ftlds ek/;e ls ,d O;fDr@laxBu bZ&dkWelZ ysunsu 

djsxkA osc iksVZy ,d ,fIyds”ku gS ftlds ek/;e ls mi;ksxdrkZ bZ&dkWelZ foØsrk ds lkFk 

ckrphr djrk gSA lkeus dk var ftlds ek/;e ls mi;ksxdrkZ bZ&dkWelZ ysunsu ds fy, ckrphr 

djrk gSA bu osc iksVZYl dks MsLdVkWi@ySiVkWi@ihMh,@gSaM&gsYM daI;wfVax fMokbl@eksckby 

ds ek/;e ls vkSj vc LekVZ Vhoh ds ek/;e ls Hkh ,Dlsl fd;k tk ldrk gSA 

(vi)  isesaV xsVos % isesaV xsVos bZ&dkWelZ foØsrkvksa }kjk vius Hkqxrku dks ,d= djus ds rjhds dk 

izfrfuf/kRo djrk gSA ;s bZ&dkWelZ foØsrkvkas ls eky@lsokvksa ds [kjhnnkj ls Hkqxrku izkIr 

djus dk vk”oklu nsrs gSaA orZeku esa [kjhnkjksa }kjk foØsrkvksa dks Hkqxrku ds dbZ rjhdksa dk 

mi;ksx fd;k tk jgk gS] ftuesa ØsfMV@MsfcV dkMZ isesaV] vkWuykWbu cSad Hkqxrku] osaMj [kqn 

Hkqxrku okWysV] FkMZ ikVhZ isesaV okWysV] dS”k vkWu fMyhojh ¼lhvksMh½ vkSj ;wfuQkbM isesaV 

baVjQsl ¼;wihvkbZ½ 'kkfey gSaA 

 

Answer: 

(b) ,chlh fo”ofo|ky; dks foØsrk XYZ }kjk iznku dh tkus okyh lsok ekWMy ,d lsok (laaS) ds :i 

esa volajpuk gSA  

DykmM daI;wfVax dh ,d lsok (laaS) ds :i esa cqfu;knh <kaps dh fo”ks"krk,a bl izdkj gS% 

{2 M} 

{2 M} 

{2 M} 
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 lalk/kuksa rd osc igqap % vkbZ,,,l ekWMy vkbZVh mi;ksxdrkZvksa dks baVjusV ij volajpuk 

lalk/kuksa dk mi;ksx djus esa l{ke cukrk gSA ,d fo”kky daI;wfVax 'kfDr dk mi;ksx djrs 

le;] vkbZVh mi;ksxdrkZ dks loZj rd HkkSfrd igqap izkIr djus dh vko”;drk ugha gksrh gSA 

 dsanzhd`r izca/ku % fofHkUu Hkkxksa esa forfjr lalk/kuksa dks fdlh Hkh izca/ku dalksy ls fu;af=r 

fd;k tkrk gS tks izHkkoh lalk/ku izca/ku vkSj izHkkoh lalk/ku mi;ksx lqfuf”pr djrk gSA 

  yksp vkSj xfr”khy Ldsfyax % Hkkj ds vk/kkj ij] vkbZ,,,l lsok,a lalk/kuksa vkSj ykspnkj 

lsokvksa dks iznku dj ldrh gSa tgka vko”;drkvksa ds vuqlkj lalk/kuksa dk mi;ksx c<+k;k ;k 

?kVk;k tk ldrk gSA 

 lk>k volajpuk % vkbZ,,,l ,d&ls&dbZ forj.k ekWMy dk vuqlj.k djrk gS vkSj dbZ 

vkbZVh mi;ksxdrkZvksa dks leku HkkSfrd volajpuk Lkk>k djus dh vuqefr nsrk gS vkSj bl 

izdkj mPp lalk/ku mi;ksx lqfuf”pr djrk gSA 

 ehVMZ lsok;sa % vkbZ,,,l vkbZVh mi;ksxdrkZvksa dks bls [kjhnus ds ctk; daI;wfVax lalk/kuksa 

dks fdjk, ij ysus dh vuqefr nsrk gSA vkbZVh mi;ksxdrkZ }kjk miHkksx dh tkus okyh lsokvksa 

dks ekik tk,xk] vkSj mi;ksxdrkZvksa dks mi;ksx dh jkf”k ds vk/kkj ij vkbZ,,,l iznkrkvksa 

}kjk 'kqYd fy;k tk,xkA 

 

 

 

SECTION – B : STRATEGIC MANAGEMENT 

Q. No. 7 & 8 is Compulsory, 

Answer any three questions from the remaining four questions 

 

Answer 7: 

1. Ans. b  

2. Ans. b  

3. Ans. d  

4. Ans. c  

5. Ans. c  

6. Ans. d  

7. Ans. c  

8. Ans. b  

9. Ans. b  

10. Ans. b  

11. Ans. b  

12. Ans. b  

13. Ans. a 

14. Ans. d  

15. Ans. c  

 

Answer 8:  

LokWV fo'ys"k.k ds ek/;e ls laLFkk,a viuh 'kfDr;ksa] nqcZyrkvksa] voljksa vkSj pqukSfr;ksa dks igpkurh gSaA LokWV 

fo'ys"k.k djrs le; izcU/kd izk;% j.kuhfrd fodYi ds lkFk 'krksZa rd vkus esa leFkZ ugha gksrs gSa tks urhtksa 

dh ekax gksrh gSA gsat fofgfjp us ,d efSVªDl dk fodkl fd;k ftls VkWOl eSfVªDl dgk x;k ckgjh voljksa 

vkSj pqukSfr;ksa ds lkFk ,d laLFkk dh nqcZyrkvksa vkSj 'kfDr;ksa dks feykus ds }kjkA VkWOl eSfVªDl ds c<+rs gq, 

ykHk egRoiw.kZ :i eas muds vk/kkj ij j.kuhfr;ksa dk pquko djds mu dkjdksa ds chp lEcU/kksa dks igpku djus 

esa vkrk gSA eSfVªDl uhps n'kkZ;k x;k gS % 

 

{1 M Each} 

{1 M} 

{2 M} 

{2 M} 
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  vkUrfjd rRo 

  laLFkk dh 

'kfDr;k¡ 

laLFkk dh 

detksfj;k¡ 

c
kg
j
h 
r
Ro

 

okrkoj.k 

laca/kh 

volj 

vkSj 

tksf[ke 

SO 

Maxi-

Maxi 

WO 

Mini-Maxi 

 

okrkoj.k 

laca/kh 

pqukSfr;k¡ 

ST 

Maxi-Mini 

WT 

Mini-Mini 

 

 

j.kuhfrd fodYiksa dh [kkst ds fy, TOWS ekWMy vis{kkÑr ljy gSA bl ekWMy }kjk pkj fof'k"V oSdfYid 

j.kuhfrd izdkj fpfUgr fd, tk ldrs gSa% 

SO (Maxi-Maxi) : ;g ,slh fLFkfr gS ftls dksbZ QeZ izkIr djuk pkgrh gSA fo|eku vFkok mnh;eku voljksa 

ds l`tu vFkok iw¡thdj.k ds fy, 'kfDr;ksa dk mi;ksx fd;k tk ldrk gSA 

ST (Maxi-Mini) : ;g ,slh fLFkfr gS ftlesa QeZ viuh fo|eku vFkok mnh;eku pqukSfr;ksa dks U;wure djus 

ds fy, iz;Ru'khy jgrh gSA 

WO (Mini-Maxi) : ;fn fo|eku vFkok mnh;eku voljksa dk vf/kdre mi;ksx yf{kr gS] ,slh j.kuhfr dks 

fodflr djuk vko';d gS ftlea s QeZ viuh nqcZyrkvksa dks fu;fU=r dj ldsA 

WT (Mini-Mini) : ;g ,slh fLFkfr gS ftlls dksbZ QeZ nwj jguk pkgsxhA ,slk laxBu tks ckgjh puqkSfr;kas vkSj 

vkUrfjd nqcyZrkvksa dk lkeuk dj jgk gS] vius dks thfor j[kus ds fy, la?k"kZ djuk iM+sxkA 

 

Answer 9: 

(a) ,d uewukRed fo'kky laxBu ;k laLFkku cgqLrjh; laxBu gksrk gS tks vusd fHkUu O;olk;ksa eas 

izfrLièkkZ djrk gSA buesa ls izR;sd ds izcUèku ds fy, mlds ikl i`Fkd o Loifjiw.kZ izHkkx gksrs gSaA 

izcaèku ds rhu izeq[k Lrj gksrs gSa&dkiksZjsV Lrj] O;kolkf;d Lrj] dk;kZdky LrjA izcaèku ds dkWiksZjsV 

Lrj ds eq[; dk;Zdkjh vfèkdkjh (CEO), vU; ofj"B dk;Zdkjh dkWiksZjsV Lrj ij dk;Zjr gSA ;s O;fDr 

laxBu ds Hkhrj fu.kZ; ysus ds fy, dk;Zjr gSaA dkWiksZjsV Lrjh; izcaèkdksa dh Hkwfedk gS lEiw.kZ m|e ds 

fy, j.kuhfr;ksa dk fodkl gSA bleas laLFkku ds fe'ku vkSj y{;ksa dks ifjHkkf"kr djuk] og fdl 

O;olk; esa gks ;g r; djuk] fofHkUu O;olk;ksa esa lalkèkuksa dk vkoaVu djuk] O;fDrxr O;olk;ksa esa 

O;kIr gksus okyh j.kuhfr;k¡ cukuk vkSj ykxw djuk vkSj laLFkkuksa dks usr`Ro iznku djuk 'kkfey gSA 

bu fHkUu O;olk;ksa vkSj O;kolkf;d Lrjh; izcUèkdksa esa lkekU; izcUèkd dh ftEesnkjh O;fDrxr 

O;kolkf;d {ks= ds fy, j.kuhfr;ksa dk fodkl gksxkA bu izca/kdksa dh j.kuhfrd Hkwfedk gSA dkWiksZjsV 

Lrj ls vkus okyh fn'kk vkSj vfHkizk; lEcU/kh oDrO;ksa ;k ?kks’k.kkvksa dks O;fDrxr O;olk;ksa ds fy, 

Bksl j.kuhfr;ksa eas cnyukA bl izdkj] tgk¡ dkWiksZjsV&Lrjh; egkizca/kd O;fDrxr O;olk;&lEcU/kh 

j.kuhfr;ksa ls lEcfU/kr gksrs gSa] ogha O;olk;&Lrjh; egkizca/kd fdlh O;olk; fo'ks’k dh fof'k’V 

j.kuhfr;ksa ls lEcfU/kr gksrs gSaA 

dk;Z Lrjh; izca/kd fof'k"V O;kolkf;d dk;ksZa ;k xfrfof/k;ksa dk nkf;Ro j[krs gSa tSls&ekuo lalk/ku] 

Ø;] oLrq fodkl] miHkksDrk lsok vkfn tks iwjh dEiuh ;k mlds izHkkxksa eas fdlh ,d eas O;kIr gSaA vr% 

,d dk;kZRed izca/kd dk nkf;Ro {ks= izk;% fdlh ,d laxBukRed xfrfof/k rd lhfer jgrk gS] 

tcfd egkizca/kd lEiw.kZ dEiuh ;k izHkkx dh xfrfof/k;ksa dh ns[kjs[k djrs gSaA 

 

Answer: 

(b) tSlk fd jksfgr lsB }kjk fy;s x;s fu.kZ;ksa eas laxBu dk O;kid izHkko gS] blesa cMh+ izfrc)rk,¡ 'kkfey 

gSa vkSj Hkfo"; ij bldk izHkko iMr+ k gS] og laxBukRed inkuqØe esa 'kh"kZ ij gSA bu fo'ks"krkvksa ls 

;g Hkh ladsr feyrk gS fd og laxBu eas j.kuhfrd fu.kZ; ys jgh gSA j.kuhfrd fu.kZ;ksa ds izeq[k 

vk;ke bl izdkj gSa % 

{2 M} 

{2 M} 

{2 M} 

{3 M} 
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 j.kuhfrd fu.kZ;ksa ds fy;s 'kh"kZ&izcU/ku Hkkxhnkjh dh vko';drk gksrh gS % j.kuhfrd fu.kZ;ksa 

eas laxBu dh lexzrk eas lksp 'kkfey gS blfy;s j.kuhfrd fu.kZ;ksa ds fy;s leL;kvksa ds 

lekèkku ds fy;s 'kh"kZ izcUèk }kjk fopkj fd;s tkus dh vko';drk gSA 

 j.kuhfrd fu.kZ;ksa esa laxBukRed lalk/kuksa dh izfrc)rk 'kkfey gS % mnkgj.k ds fy,] ,d 

QeZ }kjk ,d ubZ ifj;kstuk 'kq: djus ds fy, j.kuhfrd fu.kZ;ksa eas cMh+ èkujkf'k ds vkoaVu 

vkSj cMh+ la[;k eas deZpkfj;ksa dh fu;qfDr dh vko';drk gksrh gSA 

 QeZ ds ckgjh okrkoj.k esa dkjdksa ij fopkj djus ds fy, j.kuhfrd fu.kZ;ksa dh vko';drk 

gksrh gS % laxBu eas j.kuhfrd dUsæ eas ckgjh okrkoj.k ds ifjorZuksa ds fy, vius vkarfjd 

okrkoj.k dks mUeq[k djuk 'kkfey gSA 

 lkefjd fu.kZ;ksa ls QeZ dh nh?kZdkfyd le`f) ij egRoiw.kZ izHkko iM+us dh laHkkouk gS% 

vkerkSj ij] j.kuhfrd dk;kZUo;u ds ifj.kke nh?kZdkfyd vk/kkj ij ns[ks tkrs gSa vkSj rqjar 

ughaA  

 j.kuhfr fu.kZ; Hkfo"; mUeq[k gSa % j.kuhfrd lksp eas Hkfo"; dh i;kZoj.kh; fLFkfr;ksa vkSj cnyh 

gqbZ ifjfLFkfr;ksa ds fy, mUeq[k gksus dh iwokZuqeku djuk 'kkfey gSA 

 j.kuhfrd fu.kZ;ksa esa vkerkSj ij izeq[k cgqfdz;k'khy ;k cgq&O;olkf;d ifj.kke gksrs gSa% tSlk 

fd os lexzrk eas laxBu dks 'kkfey djrs gSa] os vyx&vyx Js.kh ds lkFk laxBu ds fofHkUu 

oxks± dks izHkkfor djrs gSaA 

 

Answer 10: 

(a)  

foHkktu j.kuhfr ifjlekiu j.kuhfr 

foHkktu j.kuhfr esa O;olk; ds ,d fgLls dh 

fcdzh ;k ifjlekiu ;k ,d izeq[k foHkktu] ykHk 

dsUnz ;k SBU lfEefyr gSA  

blesa ,d QeZ dks cUn djuk vkSj viuh lEifRr 

cspuk lfEefyr gSA  

foHkktu vkerkSj ij iquokZl ;k iquxZBu ;kstuk 

dk ,d fgLlk gS vkSj bls rc viuk;k tkrk gS 

tc fdlh cnyko dk iz;kl fd;k tkrk gS] 

ysfdu vlQy lkfcr gqvk gksA VuZvjkm.M ds 

fodYi dks Hkh utjvankt fd;k tk ldrk gS 

fd foHkktu gh ,dek= mRrj gSA   

xaHkhj vkSj vkykspukRed fLFkfr;ksa ds ekeys esa 

ifjlekiu dsoy fodYi cu tkrk gS tgk¡ ;k rks 

VuZvjkm.M vkSj foHkktu dks lek/kku ds :Ik esa 

ugha ns[kk x;k gS ;k bls vlQy djus dk iz;kl 

fd;k x;k gSA 

laxBu ds vfLrRo ds fy;s iz;kl fd;s tkrs gSaA ifj'kks/ku j.kuhfr ds :i esa ifjlekiu dks lcls 

pje vkSj vukd"kZd ekuk tkrk gSA 

laxBu dk vfLrRo] de ls de dqN gn rd 

deZpkjh oxZ dks cuk;s j[kus esa enn djrk gSA 

foQyrk ds dyad ds lkFk jkstxkj dk uqdlku 

gksrk gSA  

 
Answer: 

(b) ykxr usr`Ro mu xzkgdksa ds fy, ekudhÑr mRiknksa dks de ykxr ij mRiknu djus ij tksj nsrk gSA 

ftuds fy, ewY; laosnu'khy ;k fopkj.kh; rF; gksrk gSA HksnHkko ,d ,slh j.kuhfr gS ftldk mís'; 

,sls mRiknksa ,oa lsokvksa dk mRiknu djuk gSA tks vf}rh; m|ksx ls O;kid gSa ,oa mu miHkksDrkvksa dks 

funsZf'kr djrh gSa tks ewY; laosnu'khy ugha gksrs gSaA  

vfxze] fiNys ,oa {kSfrt ,dhdj.k j.kuhfr;ksa dk ihNk djus dk ,dek= izkFkfed dkj.k ykxr usr`Ro 

ykHk izkIr djuk Hkh gSA ysfdu ykxr usr`Ro dks lkekU;r% HksnHkko ds lkFk la;kstu ds :i esa viuk;k 

tkuk pkfg,A ,d vf}rh; mRikn eas ,d ;k ,d ls vfèkd foHksnd fo'ks"krkvksa dks izkFkfedrk nsus dh 

O;ogk;Zrk fuèkkZfjr djus ,oa [kjhnkjksa dh t:jrksa dk è;kuiwoZd vè;;u djus ds ckn gh ,d HksnHkko 

j.kuhfr dks viukuk pkfg,A ,d lQy HksnHkko j.kuhfr ,d dEiuh dks mlds mRikn ij vfèkd ewY; 

olwyus o xzkgd dh oQknkjh dks gkfly djus dh vuqefr nsrk gSA 
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{1 M} 

{2 M} 

{1 M} 

{1 M} 
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Answer 11:  

(a) lkW¶V DykWFk fyfeVsM vkUrfjd vkSj ckgjh pqukSfr;ksa dk lkeuk dj jgh gSA ckgjh okrkoj.k vkfFkZd 

eanh esa gS vkSj laxBu udn ladV dk lkeuk dj jgk gSA dEiuh dks NaVuhA VuZvjkm.M j.kuhfr ij 

dke djus dh vko';drk gSA ,sls eíqksa ds ekeys eas j.kuhfr mi;Dqr gS % 

  yxkrkj udkjkRed udn izokg 

  vizfrLièkhZ mRikn vkSj lsok,¡ 

  cktkj va'k esa fxjkoV 

  HkkSfrd lqfoèkkvksa esa foÑfr 

  vko';drk ls vfèkd deZpkjh] deZpkfj;ksa dk mPp VuksZoj rFkk fuEu euksn'kk 

  vO;oLFkkA 

dEiuh viuh xfrfofèk ds nk;js dks dkQh gn rd de dj ldrh gSA ;g leL;k {ks=ksa dk irk yxkus 

vkSj leL;kvksa ds dkj.kksa dk funku djus ds iz;kl ds ekè;e ls fd;k tkrk gSA vxyk] leL;kvksa dks 

gy djus ds fy;s dne mBk;s tkrs gSaA 

bu dneksa ds ifj.kkeLo:i fofHkUu izdkj dh NaVuh j.kuhfr;k¡ gSaA ;fn laxBu fxjkoV dh izfØ;k dks 

myVus ds rjhdksa vkSj lkèkuksa ij è;ku dsfUær djus dk fodYi pqurk gS rks og VuZvkm.M j.kuhfr 

dks viukrk gSA ;fn ;g gkfu eas py jgh bdkb;ksa] [k.Mksa] dks dkV nsrk gS vkSj bldh mRikn ykbu 

dks de dj nsrk gS ;k izn'kZu fd;s x;s dk;ks± dks de dj nsrk gS rks ;g foHkktu j.kuhfr dks 

viukrk gSA ;fn buesa ls dksbZ Hkh dk;Z ugha djrk gS] rks ;g iwjh rjg ls xfrfofèk;ksa dks NksM+us dk 

fodYi pqu ldrk gS ifj.kkeLo:i ;s ifjlekiu j.kuhfr cu ldrh gSA 

 

Answer: 

(b) izpkj dk eryc mu xfrfofèk;ksa ls gksrk gS tks mRikn ds ykHkksa dk lapkj djus ,oa yf{kr xkzgdksa dks 

bls Ø; djus gsrq izksRlkfgr djus ls gSA leUo; vfHk;ku eas vyx&vyx fofèk tSls foKkiu] 

O;fDrxr fcØh ,oa fcØh izpkj dks laxfBr djus dh j.kuhfr;ksa dh vko';drk gksrh gSA vk/kqfud 

foi.ku vf/kd izpkj dk mnxe gSA 

jksfur dks pkj izeq[k izR;{k izpkj fof/k;ka ;k midj.k % O;fDrxr fcØh] foKkiu] lkoZtfudrk ,oa 

fcØh izpkj dks lfEefyr djus dh vko';drk gksrh gSA os laf{kIr :i ls fuEufyf[kr of.kZr gSa % 

(i)  O;fDrxr fcdzh (Personal Selling) : O;fDrxr fcØh izpkj dh ,d lcls izkphu fofèk gSA 

;g izR;kf'kr xzkgdksa ds lkFk] ,d&nwljs ds lEeq[k fcØh cy dh lgHkkfxrk ,oa mUgsa vkd"kZ.k 

dk ,d mPp ifj.kke iznku djus dks 'kkfey djrh gSA O;fDrxr fcØh esa ekSf[kd lEizs"k.k 

iz;ksx gksrk gSA ;g izk;% fcØh ds vfUre iz;Ruksa ds lkFk lEcUèkksa ds fodkl ij è;ku nsuk Hkh 

gks ldrk gSA O;fDrxr fcØh esa mPp ykxr yxrh gS] D;ksafd foØsrk ,d le; ij dsoy ,d 

xzkgd ij è;ku ns ldrk gSA 

(ii)  foKkiu (Advertising) : foKkiu ,d xSj&O;fDrxr] vfèkd yphyh ,oa xfr'khy izpkj fofèk 

gSA foKkiu ds cgqr ls ekè;e gSa( tSls % iqfLrdk foojf.kdk] lekpkj&i=] if=dk] iV 

foKkiu] iznf'kZr iV] jsfM;ks] nwjn'khZ ;a= ,oa varjtky gSaA lans'k dh izHkko'khyrk gsrq mfpr 

ekè;e dk p;u egRoiw.kZ gSA ekè;e] LFkkuh;] {ks=h; ;k jk"Vªh; gks ldrk gSA lans'k dk 

izdkj] izfrfyfi ,oa n`"VkUr] ,d p;u ,oa jpukRed ekeys gSaA foKkiu izR;{k :i ls xzkgdksa] 

eè;LFFkksa ,oa fopkjkRed usrkvksa ds rjQ gks ldrk gSA foKkiu ,d laxBu dh fcØh ds izpkj 

eas lQyrk ikus ds fy, gksrk gS ysfdu bldh izHkko'khyrk dks izR;{k :i ls blds O;;ksa ds 

lkFk ugha ekik tk ldrk gSA fcØh dbZ ifj.kkeksa dk ,d dk;Z gS ftleas ls ,d foKkiu gSA  

(iii)  lkoZtfudrk (Publicity) : lkoZtfudrk Hkh foKkiu dh rjg ,d izpkj dk xSj O;fDrxr 

:i gSA gkykafd bl izdkj ds foKkiu esa fdlh eè;LFk dks Hkqxrku ugha fd;k tkrkA laxBu 

dq'kyrkiwoZd vius vkidks ,oa vius mRiknksa dks ux.; ykxr ds lkFk izksRlkfgr djus dk 

iz;kl djrs gSaA lkoZtfudrk ekè;eksa esa blds ckjs eas lwpuk,¡ iznku djus ds }kjk mRikn czkaM 

,oa O;olk; dk lapkj gSA lkoZtfudrk ds ewy midj.k i=dkj foKfIr i=dkj lEesyu] 

vk[;k] dgkfu;k¡] ,oa varjtky foKfIr gSaA bu foKfIr;ksa eas turk dh #fp gksuh pkfg,A 

{3 M} 

{2 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 
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(iv)  fcdzh izpkj (Sales Promotion) : fcØh izpkj ,d loZO;kih rF; gS] tks mu lHkh xfrfofèk;ksa 

dks 'kkfey djrk gS tks fo'ks"k :i ls O;fDrxr fcØh] foKkiu ;k lkoZtfudrk] ds fy, ugha 

cfYd O;kolkf;d izpkj ds fy, viuk;h tkrh gSA xfrfofèk;k¡ tSls&NwV] izfr;ksfxrk] ewY; 

okilh fdLr] dh vksLd izn'kZuh ,oa esys vkfn fcØh izpkj dk xBu djrs gSaA bu lcdk 

rkRi;Z fcØh dks c<+kus ls gskrk gSA 

 

Answer 12: 

(a) orZeku ds dNq lkyksa esa] lwpuk izkS|ksfxdh ,oa lapkj ls laLFkk ds dk;Z iz.kkyh eas cnyko vk;s gSaA 

rduhdh midj.kksa ds }kjk dk;ks± dks rsth ls izfrLFkkfir fd;k tk jgk gS ftlls eè; izcUèku ds 

dk;ZHkkj eas deh vkbZ gSA jsr?kMh+ laxBu lajpuk eas rhu ijr gksrh gSa tks ,d ladfqpr eè; ijr ds 

lkFk ,d laxBu lajpuk esa gksrh gSaA lajpuk eas NksVk vkSj ladh.kZ eè; izcUèku Lrj gksrk gSA 

lwpuk izkS|ksfxdh laxBu eas fd;s tkus okys mu dk;ks± dks mPp Lrj ls fupys Lrj ds lkFk tksM+rk gS] 

tks dk;Z eè; Lrj ds izcUèkdksa }kjk ifjiw.kZ fd;s tkrs gSaA ,d fldqM+h gqbZ eè; ijr fofHkUu fupys 

Lrj dh xfrfofèk;ksa dk leUo; djrh gSA 

 
 
 
 
 
 
 

fp= % jsr?kM+h laxBu lajpuk 
 

jsr?kM+h lajpuk esa de ykxr ds Li"V ykHk gSaA ;g fu.kZ; ysus esa ljyrk gksus ls mÙkjnkf;Roksa dks 

c<+kus eas Hkh lgk;rk djrh gSA fu.kZ; ysus dk vfèkdkj lwpuk lzksr ds djhc LFkkukUrfjr dj fn;k gS 

ftlls ;g rsth ls gksA gkykafd] eè; izcaèku ds vkdkj eas deh ds lkFk&lkFk] fupys Lrj eas Hkh 

inksUufr voljksa eas deh vkbZ gSA 

 

Answer: 

(b) izcaèkd] fØ;kvksa eas Bksl ,oa Øec) :i ls cMs +cnyko djds j.kuhfr dks fØ;kfUor djrs gSa tks vkxs 

c<+us dk ,d :i gSA dk;kZUo;u fu;a=.k dks ?kVukvksa ,oa ifj.kkeksa ds lanHkZ esa lEiw.kZ j.kuhfr esa 

ifjorZu dh vko';drk dk vkdyu djus ds fy, funsZf'kr fd;k tkrk gSA  

j.kuhfrd dk;kZUo;u fu;a=.k] lapkyu fu;a=.k dk izfrLFkkiu ugha gSA j.kuhfrd dk;kZUo;u fu;a=.k] 

lapkyu fu;a=.k ds foijhr j.kuhfr ds vkèkkjHkwr funsZ'kksa ij yxkrkj è;ku nsrk gSA dk;kZUo;u fu;a=.k 

ds nks vkèkkjHkwr :i gSa % 

(i)  j.kuhfrd :>kuksa dh fuxjkuh (Monitoring Strategic thrusts) j.kuhfrd #>kuksa dh 

fuxjkuh] izcaèkdksa dks ;g fu/kkZfjr djus eas enn djrk gS fd lEiw.kZ j.kuhfr ,sfPNd :i ls 

vkxs c<+ jgh gS ;k fQj mlesa dqN la'kksèku dh vko';drk gSA 

(ii)  y{; dh leh{kk (Milestone Reviews) : j.kuhfr eas ifjorZu ds vuqlkj lHkh izeq[k 

xfrfofèk;ksa dks muds le;] ?kVukvksa ,oa lalksèkuksa ds vkcaVu ds vuqlkj vyx dj fn;k tkrk 

gSA ;g lkekU;r% j.kuhfr ds iw.kZ iquewZY;kadu dks lfEefyr djrk gSA ;g laxBu ds funsZ'kksa 

dks cuk;s j[kus ,oa dsfUær djus dh vko';drkvksa dk Hkh vkdyu djrk gSA 

 

 

 

__**__ 

{1 M} 

{2 M} 

{2 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{2 M} 

{2 M} 


